

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается
с 1 XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 74 (6513)

ЧЕТВЕРГ, 23 июня

1938 г.

Цена 3 коп.

Не терять время

Одними из первых в совхозе «Хайбуллинский» к сенокосу приступили механизаторы бригады № 5 Комсомольского отделения. Под руководством бригадира Х. Ю. Аблаева на естественные сенокосные угодья вышли два косилочных агрегата. Косильщики Б. Д. Габбасов и В. Х. Нургалин уложили в валки травы уже на 168 гектарах из имеющейся сенокосной площади 508 гектаров. Это один из лучших результатов среди бригад совхоза. Рядом ведут сгребание трав З. Г. Махмутов и его помощник школьник Флюор Аюпов. Не отстают от них на конителе и М. Сайфуллин.

В разговоре с главным агрономом совхоза Д. Н. Андриановым узнал, что несмотря на имеющиеся трудности, механизаторы бригады не снижают темпов работы. Трудности, действительно, есть. Отсутствуют запасные части для косилок. В голоса агронома — нотки обеспокоенности. Оказываются, в целом по отделению дела идут с сенокосом неважно. Бригада № 6 этого же отделения выехала в поле лишь один косилочный агрегат из трех имеющихся. Причина та же — отсутствие запасных частей и какая-то успешность членов бригады, настало начать работу чуть позже, когда травы в их лесистой зоне наберут полную силу. Однако это спокойствие в совокупности с отсутствием запчастей могут обернуться затяжным сенокосом. Так и к уборочной страде можно опоздать. Между тем бригада располагает самой большой уборочной сенокосной площадью в 1692 гектара. Из них естественные травы раскинулись на 1399 гектарах из 2040 имеющихся в совхозе, а скосили травы пока только на 71 гектаре и сгребание провели на 57. А ведь от того, как проведут сенокос механизаторы бригады № 6, зависит успех будущей зимовки скота.

— Мы надеемся, что дела у них выправятся, — говорит Д. Н. Андрианов, — механизаторы умеют работать хорошо. Сделают выводы из недавно состоявшегося собрания советов бригад, где со всей серьезностью обсуждался ход сенокосных работ.

В. ДАНИЛОВ.

Навстречу XIX Всесоюзной партийной конференции

В Тезисах Центрального Комитета партии предлагается установить сроки полномочий для партийных комитетов. Два выборных срока подряд — время достаточное для проявления своих организаторских способностей. За этот период люди смогут поработать с отдачей всей энергии и знаний.

В то же время не предусматривался срок пребывания в выборной должности первичных партийных организаций колхозов и совхозов. Этот срок не регламентируется ныне и Уставом партии. Конечно, первичные организации отчитываются чаще и коммунисты вправе отозвать несправляющегося с обязанностями секретаря партбюро или парткома в любое время. Но, надеясь на лучшее, целесообразнее было бы ограничить срок избрания освобожденных секретарей партийных комитетов и бюро колхозов и совхозов не более чем на два пятилетки.

Как отмечается в Тезисах, сейчас практика регулирования роста партийных рядов путем «разнарядки» противоречит реальным потребностям

В КАНДИДАТАХ — ОДИН ГОД

развития самой партии и всего общества. Чтобы партия не растворилась в массах не следует «тащить соответствующего» требованиям установки» человека, ее ряды должны пополнять действительно достойные и подготовленные жизнью люди, которые идут в ряды партии по влечению сердца, а не по подсказке секретаря, или желающие выгадать.

Так, партийная организация нашего колхоза за последние два года пополнилась в немалой степени тружениками села. Среди них есть люди, работающие со знанием дела, проявляющие к нему творческий подход и хозяйское отношение. Своим примером оправдывают честь и звание коммуниста свинарка Тамара Гарасова, заведующий Абубакировской молочной фермой Идель Муталов, механизатор Юрий Болотин и другие.

А вот Рашид Искужин и Виктор Чувс вступлением в кандидаты члена партии стали предъявлять свои условия, искать определенные для себя выгоды.

Им, конечно, не место в партии, коммунисты отказали в приеме в члены КПСС. Такие негативные явления влияют на поверхность из-за того, что прием осуществляется в большинстве случаев по «разнарядкам».

В печати некоторые высказывались о продлении кандидатского стажа от одного до 1,5—2 лет. Думаю, что механическое продление срока пребывания в кандидатах не даст положительного результата. Коммунисты трудового коллектива должны знать вступающего еще за несколько лет до подачи заявления о приеме. Конечно, один год — срок небольшой, чтобы познать человека, прибывшего со стороны, поэтому в этом случае лучше воздержаться от рекомендации. Срок пребывания в кандидатах продолжительностью один год более приемлем для испытания человека в новых обязанностях.

Б. АЛИБАЕВ,
секретарь партбюро колхоза «Красный доброволец».

Репортаж

В прошлые выходные дни в совхозе «Матраевский» с большим успехом прошел республиканский праздник кураистов. Он был посвящен выдающемуся кураисту Башкирии Юмабай Исаябаеву.

В субботу с раннего утра гости, приехавшие со всех концов республики, и земляки Юмабая начали собираться на красной, окруженной со всех сторон кудрявыми березами поляне, недалеко от деревни Верхне-Смаково, где родился и рос исполнитель мелодий на башкирском народном музыкальном инструменте Ю. Исаябаев.

Поляна пестрит яркими национальными костюмами участников конкурса, нарядными одеждами зрителей. На самом видном месте — сцена, с двух сторон вдоль берега размещены искусно со знанием дела оформленные юрты. Лютят мелодичные звуки курая, звон мандолины, переборы гармонии. То здесь, то там естественно возникают давно уже забытая «Паза», другие игры, пляски...

10 часов. Напротив сцены на почетном месте располагаются члены



жюри, рядом с ними — дети знаменитого кураиста, приглашенные на праздник как гости: старшая дочь Фарига Юмабаева, проживающая в городе Сибай, сын — Салихьян Юмабаевич (живет в Астелиловском районе), дочь — Рафиға Юмабаева (живет в селе Старый Сибай Баймакского района). Все они теперь на заслуженном отдыхе. Прибыли также другие родные и близкие Юмабая Исаябаева.

— Дорогие товарищи! Уважаемые гости, — говорит первый секретарь райкома КПСС

М. Х. Шагеев, открывая республиканские Дни Юмабая Исаябаева — От имени трудящихся района горючо и сердечно приветствую вас на нашей хайбуллинской земле.

Здесь мы собрались выразить свою признательность талантливому кураисту, пропагандисту башкирского народного музыкального инструмен-

И полилась мелодия рекою

та, славному нашему земляку. Вам, дорогие гости, сердечное спасибо за то, что с большим уважением относитесь к славы памяти Юмабая Исаябаева, высоко цените его творчество, препратившегося в национальную гордость, духовное богатство башкирского народа.

Хочется сказать: художественно — музыкальные мероприятия, проводимые в Дни Юмабая Исаябаева, ваши встречи с тружениками нашего района, несомненно, дадут толчок в развитии духовного богатства, социальной перестройки села, помогут в выполнении годовых планов и принятых социалистических обязательств в честь достойной ветре-

Идет двухмесячник



В период двухмесячника по вывозке органических удобрений добросовестно трудится на погрузке перегноя механизатор колхоза имени Салавата комсомолец Сагит Сагитов. Молодой хлебороб знает, что заправка полей удобрениями воздаст добрым урожаем. Доведенное на период двухмесячника задание по вывозке органики в объеме 3000 тонн будет перекрыто с лихвой. К салаватцам на помощь прибыл отряд плодородия, состоящий из большегрузных автомобилей районного объединения «Агропромхимия».

тивной выставки искусств в Париже, выступал 11 раз. Он участник Всемирной музыкальной выставки, прошедшей в 1927 году в Франкфурте-на-Майне (Германия).

В этом путешествии по Западной Европе, проделавшемся 5 месяцев, Юмабай участник 54 концертов, поставленных в 52 городах. Он — пер-

сентябре 1891 года в деревне Верхне-Смаково Хайбуллинского района в бедной крестьянской семье.

С детства одаренный Юмабай учился исполнению старинных мелодий на курае у талантливого кураиста Хайбуллы Кутушева. В 17 лет он искусно исполнил мелодии 120 башкирских народных песен.

В 1920 году Юмабай вступает в ряды Коммунистической партии, избирается членом сельского и волостного исполнительных комитетов. Принимает активное участие в организации колхоза в своей деревне, несколько лет работает его председателем.

1925 году был участником Всемирной деко-

ный из тех, кто вынес курай на мировую сцену.

И вот начинается конкурс. Один за другим выходят на сцену участники. Среди них и ветераны войны и труда, и совсем юные исполнители, учащиеся школ. Беседаю с одним из них, известным не только в районе, кураистом из села Абубакирово Гумером Вилаловым.

— В 13—14 лет я начал играть на курае, — рассказывает он. — Этому, видимо, способствовал талант Юмабая Исаябаева. Мне повезло, я общался с ним, с малых лет с большим интересом слушал его игру на курае.

(Окончание на 4 стр.)

Обсуждаем Тезисы ЦК КПСС

РАЗДУМЬЯ О НАСУЩНОМ

СЛОВО ПРЕДОСТАВЛЯЕТСЯ ОБЩЕСТВЕННОСТИ РАЙЦЕНТРА.

ХОТЕЛОСЬ бы затронуть вопрос об использовании земли. У нас в районном центре, т. е. на территории сельского Совета, очень много организаций предприятий и учреждений, которые практически сельский Совет не признают и подчиняются непосредственно исполкому райсовета. Ввиду этого весной строительные земельные работы не согласуются с сельским Советом, эти предприятия, организации никакой ответственности за землю, за порчу вида не несут. Получается, что территория принадлежит одному Совету, а распоряжается ею другая.

Я думаю, что все вопросы, связанные с выделением земельного участка, надо передать компетенции сельского Совета. При этом надо установить определенную плату не в государственной, а в бюджет сельского Совета, с тем, чтобы этими средствами Советы распоряжались сами.

Многие подведомственные райсовету предприятия и организации свои планы развития утврждают в исполкоме райсовета, одновременно — у нас. Практически дублируем друг друга. Бывает, что один и тот же вопрос по несколько раз рассматриваем на разных уровнях. Например, по ведению одной грандиозной с. Акъяр ежегодно рассматривается то у нас, то на исполкоме райсовета. В связи с этим не лучше ли в районном центре оставить один Совет?

З. МУКАЯРОВА,
председатель исполкома Акъярского сельского Совета.

А я считаю, что настала пора не декларативно, а на деле передать всю полноту власти в руки местных Советов. Иначе как получается: хозяин тот, кто сосредотачивает в своих руках материальные ценности. Я имею в виду председателей колхозов, директоров совхозов, руководителей предприятий. Фактически местные Советы идут к ним с поклоном, они и диктуют свою волю и управляют Советами как хотят. Только как удельные князья.

В этом повинны не только руководители. Даже представители района, приехав в хозяйство, прежде всего заходят в кабинет председателя правления или директора, и лишь оттуда «приглашают» руководителей Советов и в этом же кабинете отчитывают его. Естественно, хозяин кабинета сидит и в ус посмеивается. Надо этому решительно положить конец и представить Советам такую власть, какими они обладали, например, до войны.

Еще один вопрос. У нас аппарат районного Совета сидит в раздутах. Взять, к примеру, последние десятилетия. Район практически не вырос, как по площади, так и по населению. В то же время мы не добились значительного увеличения производства продукции. Между тем аппарат управления не перестает

увеличиваться. Я считаю, что в таком громоздком виде он не нужен. Об этом свидетельствует и опыт, проводимый в отдельных регионах страны. Например, удачно проходит такой эксперимент в соседней Оренбургской области, где объединили исполком райсовета и агропром объединение.

Нужно освободить хозяйственников от излишней опеки. Сейчас и в колхозах, совхозах специалисты с высшим образованием. Когда над ними станет меньше надсмотрщиков, они сами возьмутся за дело, переживут индивидуальные привычки. На словах мы об этом говорим, а на деле все остается по-прежнему. Надо взяться дружно, смелее, тогда и работа пойдет.

Большим вопросом остается проблема охраны окружающей среды. Мы очень расточительны по отношению к ней. Упустили в этом плане многое, но если не изменим своего отношения на все сто процентов, трудно представить, что останется потомкам. Одна из бед — бесхозяйственное отношение к минеральным удобрениям, различного рода ядохимикатам. Немалый урон они приносят как природе, так и нашему здоровью. В то же время местные Советы не могут должным образом повлиять на нарушителей технологической дисциплины.

К оскудению природы приводит и бездумный подход к пастбищу скота. На мой взгляд, он должен пастись только в отведенных местах, и при этом на участках, отведенных Советом.

С. ТУРУМТАЕВ,
председатель районного совета ветеранов войны и труда.

Меня очень волнуют вопросы неодинакового отношения государства к развитию города и села. Мы много раз говорили, что село нуждается в мощной строительной индустрии. Но не только в этом ущемлена деревня. Чем же хуже сельский труженник от рабочего, почему мы должны покупать все за более дорогую цену? Промышленные товары — с паценок, продукты, которые сами производим, приходится покупать как комиссионные, между тем и они для расчехи в городах реализуются по более низкой цене. Получается парадокс: мы везем в город и продаем дешевле, а он — наоборот. Соглашайся с такой социальной несправедливостью никто не станет. В этом и ответ на вопрос, почему же крестьянин производит, а сам едет за продуктами в город. Этим, в частности, и объясняется отток молодежи из села.

Теперь о партийных делах. Секретари партийных организаций пока тоже не лучше председателей сельхозспонсоров выглядят в плане зависимости от хозяйственных руководителей. За любой мелочью они идут к местному «хозяину», а тот может позволить себе решать —

выделить или нет. Надо этот вопрос как-то упорядочить. Создать соответствующий фонд парторганизаций. Это, по-моему, верный путь. Наряду с этим партийным организациям надо смелее оторваться от привычки подменять хозяйственных руководителей и осуществлять политическое руководство. На деле об этом говорим, но остаемся на прежних позициях.

И. ПАВЛЕНКО,
пенсионер.

Меня вслухет тот факт, что существующая система взыскивать на плечи одного не несколько общест-венных обязанностей ни к чему хорошему не приводит. От этого общее дело лишь страдает. Чтобы не быть голословным, приведу такой пример: многие члены райкома КПСС сами же депутаты. Кроме того, на «послушного» взыскивают еще множество общественных поручений — успевай как хочешь. Думается, что нет такой необходимости. Надо человеку дать одно общественное поручение и спрашивать с него по-настоящему за возглавляемый участок работы.

У нас многое делается, но в то же время столько же ломается. Поэтому и топчемся на месте. Например, сколько раз можно сажать деревья, если каждый год они по травле в аются скотом, что практически повторяется в течение ряда лет. Я имею в виду парк культуры и отдыха, который не отвечает своему назначению. Забытым участником стал старый сад. Его и садом-то называть стыдно. Памню, в бытность первым секретарем райкома ВЛКСМ Хусаинова это было настоящим местом для отдыха. А что сегодня имеем? В то же время можно же возродить былую славу. В этом деле нужна инициатива молодежи.

Мы озабочены ростом хулиганства и прочих негативных явлений, особенно среди молодежи. Но наряду с этим остается фактом то, что ей в клубах неинтересно. Там только «крутят» фильмы. А почему бы не иметь там шахи-шахматы, бильярд, даже домино?

Село производит продукты, в первую очередь, хлеб, продает государству. Потом зерно продается дорогой и сложной путь, теряется, и наконец, слова сказывается на нашем столе. Государство несет огромные расходы, которые, я считаю, не вполне оправданы. Было бы гораздо разумнее оставить сразу на месте столько продукции, сколько район потом получает обратно из государственного сектора. Ведь тут арифметика не такая сложная.

Я около 12 лет проработал в аппарате райкома и пришел вот к какому выводу: не надо требовать у его сотрудников раньше приходить на работу и поздно уходить. Пусть, как и у всех, у инструктора райкома рабочий

день начинается в 9 часов и заканчивается в седьмом часу. Но эти 8 часов надо не просто находиться на работе, а работать — и по-настоящему. И за этот стресс можно принести немало пользы. Лишь бы человек глубоко осознал свой долг перед людьми. И я за то, чтобы инструктора именовались не инструкторами какого-нибудь отдела и не делили вопросы на «свои» и «чужие», а были инструкторами района, владеющими одинаково компетентно всеми вопросами нашей жизни.

Т. ЯИЦКИЙ,
ответственный секретарь районного совета борьбы за трезвость.

За последнее время только с началом осуществления общешкольной реформы стали обращать внимание этим вопросам. Но говорить, что общественность повернула лицом к школе, пока рано. Вопрос еще не принял всенародный характер. Школы живут сами собой. Например, в нашей школе нет грузового автомобиля. Настало время заготавливать дрова для ветеранов и учительского коллектива, но на наши обращения по поводу выделения транспорта никто не отзывается.

В материалах февральского (1988 г.) Пленума ЦК КПСС было рекомендовано создавать советы народного образования. К их комплектованию необходимо подходить дифференцированно, включать в их состав не одних учителей, а руководителей хозяйств, представителей общественности с тем расчетом, чтобы при решении вопроса был предвзят всесторонний подход и сказана помощь школе членами совета народного образования.

В Тезисах ЦК большое место отводится повышению роли Советов. Сейчас количество депутатов — большое, оно местами не соответствует числу избирателей. Их необходимо сократить на пятьдесят процентов и избрать именно работающих, способных организовать дело депутатов. Надо изживать такой принцип, что депутатская обязанность как приложение к руководящей должности.

За последние годы дополнительно были образованы общественные организации. Их необходимость не была доказана языком, они появились по инициативе «верхов». Они больше тяготеют к бюрократическому аппарату, чиновничеству, нежели к работе в массах. Такие общественные организации не целесообразно расширять, их следует сокращать, создавать такие, какие подсказываются снизу, общественностью.

Р. НАСЫРОВ,
директор Акъярского ЦП № 1.

Все мы голосуем за перестройку. Но в то же время многие в затруднении, так как подчас не могут решить, с

чего начать. Даже в районном звене в отдельных вопросах нет четко определенной позиции. И самое неприятное — всегда говорим одно, а продолжаем делать по старому. Сколько поставлений принято о необходимости снизить бумажный поток, о необходимости собирать всякие отчеты, кроме общепризнанных. Но никак не можем освободиться от старых привычек.

Например, мы продолжаем ежедневно собирать информацию из колхозов и совхозов о ходе производства молока, когда государством установлены сроки — один раз в неделю и в понедельник. На мой взгляд, сбор всяких оперативных данных не всегда оправдывает себя. Чем следить за сводкой, не лучше ли руководителем и специалистам районного ранга почаще бывать на местах и там принимать конкретные меры?

В газетах, журналах сейчас много материала о необходимости провести чистку партийных рядов. Предлагается в основном два варианта — проведение аттестации коммунистов или предложение коммунисту самому решить — достоин ли он носить это высокое имя. Я лично поддерживаю второй путь и считаю, что вопрос поднят очень своевременно. Порядок в нашем партийном доме надо навести тщательный.

Г. ГРИГОРЬЕВ,
начальник районного отдела статистики.

В последнее время мы все спешим, и поэтому многие вопросы остаются нерешенными. Раньше в районе конференции райкома шли два дня, успевали, так сказать, и высказаться, и поспорить, скрупулезно обсудить ту или иную проблему. Теперь укладываемся за 4—5 часов, успеваем решать массу проблем, однако до конца мало что доводим.

Сейчас развивается широкая гласность. Но порой такое чувство обдоевает, что увлекаемся гласностью в один ворота. Например, после статьи т. Андреевой в «Советской России» «Не могу поступиться принципа-

ми» автору гневный отпор дала «Правда»: сначала на целой полосе, потом и в виде подборки откликов. В то же время уверен, что письма были и в поддержку статьи, но их почему-то решили не вынести на суд читателя.

Хотелось бы затронуть еще вот какой вопрос — ревизионно-контрольный аппарат в нашей системе. Ревизоров много, их не пересчитать — партийные, государственные, ведомственные, финансовые и другие. Я считаю, что весь контрольно-ревизионный аппарат необходимо объединить под одну крышу — районного комитета народного контроля. В Тезисах об этом, конечно, сказано. Но важно, чтобы эта линия была доведена до конца.

На страницах печати сегодня много критики, в том числе в адрес высокопоставленных людей, я имею в виду первых лиц верхних эшелонов прошлых лет. Но, оплывая, возникает сомнение, что берем крен в спорную принципа: «Кто умер — бей».

И не спорю, белых пятен в истории не должно быть. Но в то же время надо делать это лишь всоружившись историческими документами и опираясь на них. На деле в таких материалах очень часто фигурируют выражения «якобы», «всмысле», «видимо» и другие тому подобные. Призываясь за гласностью, некоторые горе-историки дошли до того, что ставят под сомнение коллективизацию сельского хозяйства и навязывают читателю мысль — была ли она вообще нужна. Некоторые даже пытаются пронести через печать идею, будто бы коллективизация и репрессия военачальников и привели к военному столкновению. Прямо доходит до абсурдного.

Что я хочу сказать? Демократия и гласность — это хорошо, но она не должна служить узко-эгоистическим интересам отдельных не вполне добросовестных людей. Увлеченные этим может вывести нас совсем не туда, куда мы стремимся. Демократия подлинная должна быть четко управляемой.

М. ЖДАНОВ,
пенсионер.

Как было сообщено в газете, 16 июня текущего года в районном Доме культуры прошло открытое партийное собрание коммунистов районного центра, в работе которого принял участие делегат на XIX Всесоюзную партийную конференцию первый секретарь райкома партии М. Х. Шагиев. В сегодняшней подборке мы публикуем выступления отдельных участников собрания.

Помимо затронутых проблем председатель правления колхоза имени Фрунзе Х. Кильдибаев поднял вопрос об изъятиях в системе планирования, нормативах для колхозов и совхозов, о необходимости предоставления хозяйствам больше самостоятельности; инструктор райкома КПСС М. Бикбов — о необходимости уделить больше внимания обеспечению продуктами питания сельских строителей; председатель районного общества ВДПО Ш. Тавлякаев — о плохой обеспеченности жителей районного центра продуктами питания; уполномоченный объединения «Вторчермет» И. Канпов — об усилении атенетического воспитания; заместитель директора СПТУ-110 З. Ярбулов — о плохом водоснабжении райцентра; заведующий орготделом исполкома райсовета К. Тавлякаев — о необходимости очень серьезно подойти к вопросу формирования президиума районного Совета народных депутатов.



Высокой продуктивности животных на летних пастбищах добиваются животноводы Таштугайской молочной фермы совхоза «Таналыкский». Суточный надой от каждой фуражной коровы в среднем составляет в эти дни по 14,3 килограмма молока. В честь передовых доярок у здания конторы совхоза часто поднимается флаг Трудовой славы, выпускаются «Молнии», «Боевые листки». В числе лучших доярок С. Ярмаухметова. С начала года надой молока от каждой фуражной коровы по ее группе составляет 1620 килограммов. Это один из высших результатов как в отделении, так и в совхозе.
НА СНИМКЕ: С. Ярмаухметова.
Фото В. АБДРАХМАНОВА.

Заготовка живпродукции В КОЛХОЗАХ И СОВХОЗАХ на 16 июня

Первая графа — хозяйства, вторая — продано государству мяса, третья — молока (в процентах к плану полугодия).

КОЛХОЗЫ:		СОВХОЗЫ:	
имени Фрунзе	2р 90	«Акъярский»	122 93
«Новый путь»	112 88	«Таналыкский»	145 99
«Кр. добровольцев»	117 87	«Хайбуллинский»	105 84
имени Калинина	156 106	«Маганский»	135 86
«Красное знамя»	106 103	«Матраевский»	134 102
имени Ленина	156 96	«Степной»	142 113
«Сакмар»	153 103		
имени Салавата	102 105	По району:	132 96

Комментирует отдел сельского хозяйства редакции

По данным районного отдела статистики колхозов и совхозов района за пять с половиной месяцев текущего года заготовлено 22676 центнеров мяса при полугодовом плане 17200 центнеров. Животноводы района сделали значительный рывок в деле производства и продажи мяса государству по сравнению с прошлыми годами. В хозяйствах сделан основной упор не на количество отправляемого скота на мясокомбинат, а на его тщательный откорм, доведение живого веса каждого бычка до 400 и более килограммов.

Особенно постарались труженики колхоза имени Фрунзе. Коллектив фермы [заведующий Х. Бухарбаев] заготовил 976 центнеров мяса при госзаказе 400. Это почти в два раза больше, чем в прошлом году. Большую лепту в общий успех колхоза внесли члены семейного звена И. Бухарбаева. На откорме молодяка крупного рогатого скота члены звена добиваются получения 900-граммовых среднесуточных привесов на каждую голову. По 800 граммов в сутки прибавляют в весе животные, за которыми ухаживают скотники С. Кудабая и Н. Кулсынбаев. На

откорме свиней отличные результаты у членов семейного звена А. Бактыбаева.

С большим перевыполнением полугодового плана встречают XIX Всесоюзную партийную конференцию животноводы почти всех колхозов и совхозов района.

Иначе обстоят дела с заготовкой молока. Особенно тревожное положение сложилось в совхозах «Хайбуллинский» и «Маганский». Одна из причин отставания — в нерасторопности и безответственности специалистов этих хозяйств. Можно ли ожидать большого молока от дойного гурта, например, в бригаде № 5 Комсомольского отделения совхоза «Хайбуллинский» [бригадир М. Махмутов], где животных содержат не в летнем лагере, который не готов до сих пор, а в стационарных помещениях! Конечно, нет.

Сегодня все усилия животноводов должны быть сосредоточены на вопросах организованного проведения летне-пастбищного периода. От того, как будет содержаться скот в летних лагерях, какие будут созданы условия, будет зависеть получение стабильных надоев и привесов.

ПО СТАРЕ — В ДЕНЬ

Любо-дорого глядеть, как лоако и умело обрабатывают с механическими стригальными машинками стригали. Не более 4—5 минут уходит на то, чтобы снять руно с одного валуха, при этом несколько разорванного, кускового, барана, освобождаясь от шубы, спрыгивает с настила, а его место занимает уже другой. С удивлением и восхищением наблюдаю за тем, как сноровисто действует стригаль на площадке с краю. Легко перебороздившая барана левой рукой с одного бока на другой, правой он работает машинкой. Аккуратно снимая шерсть, доводит барана, как сам выразился чуть позже, до розового состояния. Проходят считанные минуты, стригаль поднимает и растягивает целое руно, и ни одного пореза. Залкомлюсь с ним. Карачевец Е. Кульчаев говорит: «Это со стороны только кажется, что работает легко, на самом деле кроме желания стричь быстро и ка-

чественно, нужны физическая сила и, конечно же опыт, навыки. Посмотрите на мой халат». И стригаль показывает на белые пятна, образовавшиеся от соленого пота.

Позже в разговоре со старшим, С. Кульчаевым, узнал, что этот стригаль снимает руно за день с 90 и более овец. Не хуже работает и еще 10 стригаль — карачевцев. К стрижке приступают в 8 часов утра, перерыв на обед — и опять работа до вечера. В сущности, за день 11 стригаль снимают шерсть с 670—700 овец — с целой отары.

Бригада ведет стрижку в Мамбетовском отделении совхоза «Маганский». Старший С. Кульчаев рассказывает, что свои услуги они предлагали в нескольких хозяйствах. Одни руководители наотрез отказались, другие сомневались. Действительно, насторожил один пункт в договоре. Хозяйство платит за каждую остриженную овцу по 1 рублю

70 копеек, почти в три раза дороже, чем обошелся бы труд «самого» стригала. Однако в совхозе «Маганский» поняли и предлагаемую выгоду. Составили с бригадой договор на 5 лет.

Стригали, обязались провести стрижку 10 тысяч овец качественно и в самые короткие сроки. Уже сейчас, как отмечают специалисты совхоза и РАПО, значительно увеличился выход шерсти с каждой овцы, затем идет только руно целая шерсть которая принимается государством за 19 рублей 43 копейки, тогда как в прошлые годы из-за большого процента порезов, кусковой шерсти в хозяйстве недополучали большие суммы денег. Ведь кусковая шерсть на 5 рублей 42 копейки дешевле целого руна.

Снятие сроки стрижки позволяют овцам быстрее нагулять жирок и прийти в охоту. И еще немало важный момент. 11 стригаль заменяют до 40 человек, это столько в прошлые годы привлекалось к стрижке. У администрации отпала нужда искать и

уговаривать свободных людей для проведения кампании, не надо разрабатывать ежегодно условия оплаты их труда, организовывать питание и т. д. Комментарии, как говорится, излишни. И посудите сами насколько выгодно иметь в хозяйствах такие бригады. К слову сказать, бригадир С. Кульчаев был немало удивлен, приехав в район, что такие бригады в наших краях до сих пор не созданы.

— Сейчас начали приезжать специалисты других хозяйств, — говорит он, — хотя заключить такие же договора. Мы конечно, стараемся им помочь. Это и в наших интересах. Разумеется, мы тут для того, чтобы зарабатывать, но ведь и выгоду немалую принесем совхозу. В этом можете не сомневаться.

Учиться никогда не поздно и нелишне. Особенно такому делу, как создание на местах специализированных бригад для проведения стрижки качественно и в самые короткие сроки.

В. АБДРАХМАНОВ.

Хотя письмо не опубликовано

Меры принимаются

В редакцию поступило письмо от пайщика из деревни Бузавлык Н. Исынтаева. В нем автор сообщает, что вот уже 4 месяца магазин закрыт из-за болезни продавца, в результате чего многие жители вынуждены ехать за товарами в другие села района, даже за его пределы. В этом году населению сахар продавали всего один раз в феврале, и то некоторые пайщики не могли получить. Письмо для принятия

мер было направлено правлению районного потребительского общества. Как сообщил председатель правления райпо Н. П. Никифоров, факты, о которых сообщает Н. Исынтаев, имеют место. Сейчас подбирается продавец и открытие магазина намечено в ближайшее время. Правление райпо принимает и другие меры по улучшению торгового обслуживания населения деревни Бузавлык.



В деревне Тобино совхоза «Шумский» Ленинградской области четверо мужчин отремонтировали старую ферму и подрались откармливать на их племенных телок. На их попечении 166 животных. Люди эти разные по возрасту и характеру. Владимиру Юрченко и Юрию Канашнику — за сорок, Валерию Аравину и Лео-

ниду Грудскому нет и тридцати. Объединяет их общее желание — сделать полезное, нужное дело и хорошо заработать. Директор совхоза В. И. Васильев поддержал их.

НА СНИМКЕ: тобинские фермеры (слева направо) Владимир Юрченко, Леонид Грудский, Юрий Канашник, Валерий Аравин. [Фотокорреспондент ТАСС]

Советует специалист

С профилактической целью крупному рогатому скоту в возрасте от 3 месяцев до 1-х лет два раза в год делают прививки против эмфизематозного карбункула. Этой болезнью болеют и овцы.

Источником возбудителя — большой скот. Очень опасны при передаче возбудителя несвоевременно и неправильно убранные трупы животных. В почве образуется очень большое количество спор, которые долго сохраняются, загрязняя пастбища и водоемы. Животные заражаются при употреблении кормов и воды, загрязненных возбудителем. Заражение может быть при укусах насекомых, а у овец — через раны при стрижке, кастрации и т. д. Болезнь чаще возникает в теплое время года — это сезонная почвенная инфекция.

Болезнь начинается внезапно, протекает остро. Температура тела повышается до 40—42°. У животных появляется хромота, на бедрах, крупе, крестце образуются плотные, горячие припухлости.

ОПАСНОСТЬ ПОЧВЕННЫХ ИНФЕКЦИЙ

Затем они становятся холодными, безболезненными и при надавливании на них ощущается крепитация. Резко ухудшается общее состояние животного, ослабляется сердечная деятельность, снижается пульс, температура и животное погибает. Кроме эмфизематозного карбункула необходимы также прививки против сибирской язвы отдельно по истечении двух недель после первой прививки. К сибирской язве восприимчивы все виды животных, кроме птиц. Болеет и человек. Сибирская язва известна с древних времен, когда наносила страшные опустошения в животноводстве и вызвала гибель десятков тысяч людей.

Основным резервуаром возбудителя сибирской язвы является почва. В почве при благоприятных условиях споры не только сохраняются годами, но и прорастают, идет размножение вегетативных форм.

В неблагоприятных пунктах заражения животных на пастбищах, выгонах скота обычно происходит через корм, воду, загрязненные возбудителем си-

бирской язвы. В дальнейшем распространяется через кал, мочу, слюну, шерсть, волосы, кости, рога, слепней, комаров и т. д. Поэтому этой болезни характерна сезонность — лето.

Болезнь протекает очень остро. Длительность болезни у крупного рогатого скота и лошадей определяется часами или 1—2 днями. Сибирской язве характерна несвертываемость крови. Она темная, густая, трупное окоченение выражено слабо или отсутствует.

Ежегодно в районе сельхозживотным хозяйства и индивидуального сектора проводятся профилактические прививки против этих почвенных инфекций. В общественном секторе эти прививки проводятся с полным охватом всего поголовья. Однако трудно со скотом индивидуального сектора. Пишем объявление, проводим прививки, но многие или недополнимают, или не хотят себя утруждать, не приводят скот на прививки. Считают, что скот здоров. Случается, в личных дворах скот заболел. Не показав ветерачу, не узнав причину заболева-

ния, торопятся скорее забить скот и сбить мясо. Нужно помнить, что любой скот при высокой температуре нельзя резать. Именно прирезанные больные животные могут являться фактором передачи болезни и пищевых отравлений. Привитый скот нельзя забивать в течение 14 дней после прививки. Заболевший скот разрешается забивать только после осмотра и разрешения ветработника. Ветврач в справке должен указать причину забоя, температуру при забое и дату прививок. Мясо от вынужденного забитого скота в обязательном порядке должно исследоваться в ветлаборатории. Для этого нужно прислать в лабораторию кусочек селезенки, мяса и лимфоузла, а при подозрении на отравление — содержимое желудка. На любую тушу, привезенную на клеймение, нужно представить голову, печень, легкие, сердце и селезенку. Учитывая коварность почвенных инфекционных заболеваний, легче их предупредить.

С. МАКСИУТОВА,
ветврач ветстанции.



Обладатель приза Ю. Исъянбаева кураист из города Уфы Роберт Юлдашев.

(Окончание. Начало на 1 стр.)

В то время мой отец работал счетоводом, а Юмабай-агай был председателем правления колхоза «Сарыгуль». Сейчас сам занимаюсь обучением школьников, стараюсь побольше привлекать к этому музыкальному инструменту внимание молодежи. Мои воспитанники не раз выступали в Уфе. Среди них есть способные, например, Руслан Назаров, Фуат Нураев, Ильгам Билалов — ученики VII класса.

На конкурсе, продлившимся целый день, показали свое мастерство исполнения кураисты из 14 районов и 2 городов республики.

Праздник Дней Юмабай Исъянбаева открыл

сводный ансамбль кураистов под руководством Сайфуллы Дильмухаметова. Была исполнена старинная башкирская мелодия «Урал». Уйдом со сцены прохаживают всадники на резвых конях, приветствуя участников конкурса.

Первыми выступили гости праздника — представители Знаменского района. На сцене — Салават Душанбаев. Он рассказал старинную башкирскую песенную легенду «Нахым Тур», а затем воспроизвел на курае ее мелодию. Его сменил ветеран труда Уелдан Абизов. В его репертуаре плясовые мелодии, башкирская народная песня «Сибай». Затем на сцену приглашаются другие участники из этого района.

Почетными грамотами награждены Давлет-бика Мустафина, Мариям Кадырголова, Дамир Алибаев из Бураевского, Таипулат Давлетшин, Рамиль Туйсин из Баймакского, Зайнаб Ясаятова, Гульнур Ишбульдина, Абулхан Абдулметов, Габдулхай Латыпов из Хайбуллинского, Салават Душанбаев из Знаменского, В. Гатнатуллин и Т. Асфандияров из Учалынского, Ф. Юлдашбаева, отец и сын Исламулловы из Зиланского районов, Х. Ситдыков из города Сибай и другие.

Ансамбль кураистов Учалынского детского дома создан в 1983 году. Руководит им отлич-

Репортаж

Зрители тепло восприняли игру на курае одного из молодых участников конкурса Айдара Мухамедьянова. За исполнение мелодии «Гильмияза» он был удостоен Диплома III степени. В репертуаре знаменитцев были также игра на кумбызе, узялу.

На сцену приглашаются народные таланты нашего района. Первым выступает Рамиль Аллабердин. Молодой кураист хорошо исполнил башкирские народные мелодии. Ветеран войны и труда Файрахман Сайфутдинов на скринке исполнил песню «В долине синего Ирэндына», несколько плясовых мелодий. Его выступление закончилось под дружные аплодисменты зрителей.

Надо сказать, что тепло встретили здесь каждого выступающего. Со сцены в этот день звучали мелодии из песен в исполнении Зилы Сынбулатовой, Коислы Бурабаевой, участников ансамбля кураистов из совхоза «Маканский», молодых исполнителей из Абулханово. Жюри особо отметило участие в ансамбле кураистов совхоза «Маканский» двух девушек. Кстати, девушки-кураисты были и среди участников других районов. Это — свидетельство тому, что курай находит у молодых талантов все большее распространение.

В ансамбле кураистов нашего района 14 человек, представители почти всех сельских Домов культуры. Сюда же входит узялу (Мансур Узенбаев), кумбыза (Булик Кудабаяв и Халил Хайдаров). Конкурсные выступления как участников ансамбля, фольклорной группы, так и отдельных исполнителей показали, что в районе много хороших кураистов, с которыми необходимо совершенствовать работу директорам Домов культуры, художественным руководителям. Разве не похвально, когда среди соотечественников, участвовавших на празднике Дней Исъянбаева, Ильдар Юнусов был удостоен Диплома II степени. Высокое исполнительское мастерство показал на конкурсе дипломант республиканского конкурса кураистов Назиф Ишемгулов.

Почетными грамотами награждены Давлет-бика Мустафина, Мариям Кадырголова, Дамир Алибаев из Бураевского, Таипулат Давлетшин, Рамиль Туйсин из Баймакского, Зайнаб Ясаятова, Гульнур Ишбульдина, Абулхан Абдулметов, Габдулхай Латыпов из Хайбуллинского, Салават Душанбаев из Знаменского, В. Гатнатуллин и Т. Асфандияров из Учалынского, Ф. Юлдашбаева, отец и сын Исламулловы из Зиланского районов, Х. Ситдыков из города Сибай и другие.

Ансамбль кураистов Учалынского детского дома создан в 1983 году. Руководит им отлич-

И полилась мелодия рекою



Фольклорный ансамбль

Учалынского района. Р. Х. Исъянгулов. В ансамбле 18 молодых исполнителей. Он известен не только в своем районе, но и по всей республике. Был участником праздника «Гальякша», его выступление видели зрители на экранах телевизоров. В 1967 году во Всесоюзном пионерском лагере «Артек» проходил Всемирный детский фольклорный праздник. Здесь от имени представителей Башкирии выступил Учалынский детский фольклорный ансамбль и завоевал почетное звание «Лауреата Всемирного детского фольклорного ансамбля». За успешное выступление на Днях Юмабай Исъянбаева этот коллектив награжден Почетной грамотой.

Чисто, на высоком артистическом уровне исполнил башкирскую народную песню «Абдрахман» представитель Баймакского района Рамиль Туйсин в сопровождении курая Роберта Юлдашева (город Уфа). По единодушному решению членов жюри он стал обладателем приза Юмабай Исъянбаева.

Зрители не уставали, хотя праздник длился уже несколько часов подряд. На сцену один за другим поднимаются исполнители башкирских народных мелодий на курае, кумбызе, мандолине, скринке. Были исполнены несколько лирических произведений композитора Бахти Гайсина. Особо отличились исполнителями были преподнесены букеты цветов. Люди не только слушали и смотрели выступающих на сцене, многие встретили своих старых друзей, обменялись впечатлениями о празднике.

Всеобщую симпатию завоевал у зрителей и членов жюри семнадцатилетний кураист из Уфы Роберт Юлдашев.

— Родом я из Гафуринского района. — говорит Роберт. — Сейчас живу в Уфе. Основной мой инструмент — кларнет. Одновременно постигаю секреты игры на курае.

В моем репертуаре есть и классические песни. Манерой исполнения стараюсь подражать не менее знаменитому ку-

Учалынского района.

раисту Ишмулле Дильмухаметову. Учился у Юлая Гайнетдинова.

Могу исполнять на курае мелодии более 80 народных песен. Однако сказать, что хорошо их знаю, не могу. Надо знать и песенную легенду, как говорится, и историю каждой песни.

Два дня продолжается праздник. Два дня зрители получали истинное наслаждение, слушая кураистов, кумбызистов, импровизаторов, народных стихотворцев, скрипачей, узялу, всем очень понравились выступления фольклорных групп семейных ансамблей и т. д. Вот и подошло время расставания.

— Техника исполнения мелодий на курае у всех участников хорошая, — сказал в заключение председатель жюри заслуженный работник культуры РСФСР Нахметдин Хасанов. — К сожалению, в последнее время несколько утрачивается мелодичность курая.

Хорошее мастерство показали кураисты Федоровского и Зиланского районов. В их игре чувствуется школа, манера игры Ишмуллы Дильмухаметова.

Волнует то, что мало было участников из Абзелиловского и Баймакского районов. Радует организованность коллектива Учалынского района. Вдвойне отрадно то, что приняли участие на конкурсе молодежь и дети. Значит, есть кураисты, и они будут. Курай живет и будет жить.

К сказанному председателем жюри хочется добавить: не все районы представили своих кураистов и это не красит их руководителей.

— К 100-летию Юма-

бай Исъянбаева, — говорит заместитель министра культуры Башкирской АССР Назип Набуллин. — постараемся проводить здесь же более обширные мероприятия. Начат сбор средств для открытия музея Юмабай Исъянбаева на его родине. Думаю, что к 1991 году музей откроется.

Большой вклад в организацию праздника внесли руководители всех коллективов совхоза «Матраевский», которые выступили инициаторами праздника и блестяще организовали ряд мероприятий.

Репортаж подготовили
А. АККУЖИН,
и Н. КУДАБАЕВ,
Фото М. КУСЯКОВА.



Мастер имитации Вакиль Гатнатуллин из Учалынского района голосом подражает пению птиц, блеянию, мычанию животных, работе сепаратора, трактора, чем вызвал восторг у зрителей.

Редактор Б. Г. НАЗАРГУЛОВ.

УВАЖАЕМЫЕ ТОВАРИЩИ!

В скором будущем редакция газеты «Совет Башкортостаны» проводит день открытого письма в Хайбуллинском районе. В данном мероприятии примут участие ответственные работники агропромышленного комплекса республики, Госплана, Башпотребсоюза, объединения «Башавтотранспорт», управления связи БАССР, Министерства культуры, здравоохранения, бытового обслуживания населения, управлений «Башкирэнерго», «Башавтотранс» и другие.

Вопросы, касающиеся компетенции вышеназванных министерств и ведомств, просьба высылать в редакции газет «Совет Башкортостаны» или «Знамя труда». Не забудьте на конверте сделать отметку «На день открытого письма».



Дипломант конкурса наш земляк Ильдар Юнусов.

Этот номер газеты набирала З. АМАНБАЕВА. Верстала С. ТЕЛЯЕВА. Печатали Р. КУДАБАЕВ, А. КУЛЬБАЕВ. Корректор С. БОЛДАРЕВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР село Акъяр, проспект Целинников-41

Телефоны: редактор—2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответсекретарь 2-15-95; отдел сельского хозяйства 2-16-95; радиокорреспондент 2-14-95; отдел писем 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия 2-14-98; отдел перевода 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.